以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

- E. 大马士革和撒玛利亚 (17:1-14)
 - 1. 预言 17: 1-3
 - 1 论大马士革的默示:看哪,大马士革已被废弃,不再为城,必变作乱堆。
 - 2 亚罗珥的城邑已被撇弃,必成为牧羊之处; 羊在那里躺卧,无人惊吓。
 - 3 以法莲不再有保障;大马士革不再有国权;亚兰所剩下的,必像以色列人的荣耀消灭一样。这是万军之耶和华说的。

论大马士革的默示-大马士革是亚兰的首都,亚兰和北国以色列联合来进攻犹大,以赛亚在之前的"以马内利书"的信息中已经针对两国说预言,这里又加以补充,所宣告的主要内容有:

- 大马士革将要成为废墟
- 亚罗珥原来是盛产农作物之地,如今因着人都被赶出,而成为畜牧之地,尽管如此, 也比巴比伦要好,因为巴比伦之地将来甚至都不适用于畜牧。
- 北国以色列也将失去她的防御城
- 经受了亚述进攻之后的亚兰也像以色列一般失去荣耀而被掳
- 2. 以色列的荣耀离开 17:4-6
 - 4 到那日,雅各的荣耀必至枵薄,他肥胖的身体必渐瘦弱;
 - 5 就必像收割的人收敛禾稼、用手割取穗子、又像人在利乏音谷拾取遗落的穗子。
 - 6 其间所剩下的不多,好像人打橄榄树,在尽上的枝梢上只剩两三个果子,在多果树的旁枝上只剩四五个果子。这是耶和华以色列的一神说的。

雅各的荣耀必至枵薄-这里的"雅各",乃是指北国的以色列,预言北国的被灭,人民的被掳,荣耀的失去就如同人消瘦一般;又如被收割的田地,麦穗被割,只剩下杆子;所剩下的极少,就如被打尽橄榄的橄榄树,其枝头只剩下寥寥无几的果子。

- 3. 回转 17: 7-8
 - 7 当那日,人必仰望造他们的主,眼目重看以色列的圣者。
 - 8 他们必不仰望祭坛,就是自己手所筑的,也不重看自己指头所作的,无论是木偶、是日像。

人必仰望造他们的主-以赛亚笔锋一转,写到以色列将来在遭受审判之后,在遭遇极重苦难之后,要回头转向神,并离弃他们所拜的偶像。

- 4. 离弃神造成的荒芜- 17:9-11
 - 9 在那日,他们的坚固城必像树林中和山顶上所撇弃的地方,就是从前在以色列人面前被人 撇弃的。这样,地就荒凉了。

- 10 因你忘记救你的 神,不记念你能力的磐石,所以你栽上佳美的树秧子,插上异样的栽子。
- 11 栽种的日子,你周围圈上篱笆,又到早晨使你所种的开花;但在愁苦极其伤痛的日子,所收割的都飞去了。

因你忘记救你的 神-但在他们能够回转悔改之前,要因着他们对神的离弃而遭受审判,不管是坚固城还是乡村,都要成为荒凉。因忘记神,纵然他们栽种美好的树木,并在周围围起篱笆来进行保护,各种殷勤劳作,却无所收获。百姓只能在深深的伤痛和绝望悲哀中度日。

- 5. 讲攻突然遭瓦解 17: 12-14a
 - 12 唉! 多民哄嚷, 好像海浪砰訇; 列邦奔腾, 好像猛水滔滔;
 - 13 列邦奔腾,好像多水滔滔;但 神斥责他们,他们就远远逃避,又被追赶,如同山上的风前糠,又如暴风前的旋风土。
 - 14 到晚上有惊吓,未到早晨他们就没有了。

多民哄嚷… 列邦奔腾 – 这里所提到的进攻,来势凶猛,并且是"多民"和"列邦"都参与的,可见不是关于亚述一国的进犯,跟其他先知书中类似的描述相比较,更像是描写哈米吉多顿的战争,敌基督带领全世界的军队来袭击以色列。只是当他们奔腾如狂狼袭来,却突然遭到神的攻击而逃遁并被歼灭,就如风中被吹散的糠,被狂风卷走的草一般。

6. 原则 — 17: 14b

这是掳掠我们之人所得的份,是抢夺我们之人的报应-这正是亚伯拉罕之约的执行: "那咒诅你的,我必咒诅他。"(创 12:3)

- F. 古实 (18:1-7)
 - 1. 宣告审判 18:1-3
 - 1 唉! 古实河外翅膀刷刷响声之地.
 - 2 差遣使者在水面上,坐蒲草船过海。先知说:"你们快行的使者,要到高大光滑的民那里去。自从开国以来,那民极其可畏,是分地界践踏人的,他们的地有江河分开。"
 - 3 世上一切的居民和地上所住的人哪,山上竖立大旗的时候,你们要看; 吹角的时候,你们要呀。

古实-又译为 Ethiopia,即现代的埃塞俄比亚。他们的人民高大而独立。国中有两条著名的河流:被称为蓝尼罗河的 Abbay 和被称为黑尼罗河的 Atbara。他们差遣使者来到犹大想寻求联盟,却被以赛亚以审判的话语打发他们回去。虽然审判只是临到古实一个国家,先知却呼召世上一切的人来看来听。

- 2. 审判 18:4-6
 - 4 耶和华对我这样说:"我要安静,在我的居所观看,如同日光中的清热,又如露水的云雾在收割的热天。"
 - 5 收割之先,花开已谢,花也成了将熟的葡萄;他必用镰刀削去嫩枝,又砍掉蔓延的枝条,

6 都要撇给山间的鸷鸟和地上的野兽。夏天鸷鸟要宿在其上,冬天野兽都卧在其中。

都要撇给山间的鸷鸟和地上的野兽-神所宣告对古实的审判,重点是说古实人将遭到大屠杀,尸横遍野,长期暴露在野外,腐坏到一个地步连食腐动物都不愿意吃它们了。这个预言应验于亚述于 BC667 年对古实的入侵。

3. 结果 — 18:7

7 到那时,这高大光滑的民,就是从开国以来极其可畏、分地界践踏人的,他们的地有江河分开,他们必将礼物奉给万军之耶和华,就是奉到锡安山,耶和华安置他名的地方。

他们必将礼物奉给万军之耶和华-古实的结局却是好的,当国度时期,他们最终会归服于犹 大并到圣殿来敬拜万军之耶和华。